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Ten, kto nie badał dokładnie urządzeń
opróżniających, zwłaszcza urządzeń kloze¬
towych, spłókiwanych wodą pod ciśnieniem,
mniema, że to spłókiwanie po każdem uży¬
ciu klozetu wystarcza do zupełnego odpro¬
wadzenia papieru i znajdujących się w wo¬
dzie nieczystości aż do kanału spustowego.
Jednakże nie wszyscy mogą wyjaśnić dla¬
czego po dokonanem spłókaniu często zno¬
wu ukazują si^ nieczystości w świeżej wo¬
dzie. Dostrzegają oni ponadto, że w pół go¬
dziny po dokonanem przepłókiwaniu świeża
woda, nalana do syfonu, staje się żółtawa.
W końcu spostrzegają, że po upływie krót¬
kiego okresu czasu na ściance syfonu po¬
wstaje skorupa szlamu, którą trzeba usu*
wać zapomocą kwasu. Skorupa ta tworzy

się tam tylko, gdzie woda stale pozostaje w
syfonie.

Przyczyna tych zjawisk jest jednak na¬
der prosta. W urządzeniach ze zwyczajnem
spłókiwaniem wodą pod ciśnieniem pęd wo¬
dy nie wystarcza, aby w zupełności usunąć
papier i nieczystości z syfonu. Woda może
tylko przenieść te ostatnie z jednej strony
syfonu na drugą. Nieczystości te mogą stam¬
tąd być wysłane dalej tylko skutkiem te¬
go, że pływają w wodzie. W ten sposób
tworzy się w drugiej części syfonu pływa¬
jąca warstwa nieczystości, która wtedy tyl¬
ko zostaje dalej odprowadzona do przewo*
du spustowego, gdy dopływająca warstwa
ją podniesie w taki sposób, że może być ona
porwana prądem wody. To, co stanowi pły-



wajs/tą ^ącstwę, częściowo rozpuszcza się
W wódzie,*W-y^jaś^^^ zabarwienie,
tworzącą sięskorupę Wkź*iiieprzyjemny o-
dór, istniejący nawet w dobrze przewie¬
trzanych klozetach.

Inną wadą właściwą tych urządzeń jest
przemieszanie podczas płókania zawartości
miski klozetowej. Przemieszanie to wydzie¬
la i rozprzestrzenia przykre odory, które
wówczas napełniają całe pomieszczenie*
Do tego należy jeszcze dodać, że nie moż¬
na natychmi|i^i^^^|ić^iyó płókania w urzą¬
dzeniach ze zbiornikami wody, gdyż zawsze
trzeba przeczekać, dopóki ten zbiornik zno¬
wu się nie napełni.

Dalszą nieprzyjemną stroną znanych
dotycbcza^iirządzeń jest szum wody, spły¬
wającej ze zbiornika do miski, po którym
nas#ępftfe gw&d wody, napływającej dp
zbiornika. Ten szum jest tern bardziej nie¬
przyjemny w nowoczesnych domach, że o-
becnie z jednej strony woda znajduje się
pod Wysokiem ciśnieniem, % drugiej zaś
strony nowoczesne budowle są nader aku¬
styczne.

Należy jeszcze zauważyć, że zbiorniki
klozetowe często wymagają naprawy, po¬
nieważ umieszczone w nich urządzenie znaj¬
duje się stale pod wodą. Oprócz tego nie¬
raz brakuje miejsca, potrzebnego do umie¬
szczenia takich zbiorników. Nie zwraca się
także uwagi na to, że na wypełnionym zim¬
ną wodą zbiorniku skrapla się wilgoć z po¬
wietrza* W końcu należy zauważyć, że o-
becne urządzenie ze zbiornikiem, rurą spłór
kującą, łańcuszkiem do pociągania nie
przedstawiają się dobrze.

Najeży stwierdzić, że przy żadnem z
tych urządzeń spłókujących nie zachodzi
jednoczesne przewietrzanie.

Urządzenie podług wynalazku ma usu¬
nąć powyższe braki przez to, że opróżnianie
miski klozetowej lub umywalki odbywa się
w ten sposób, że specjalna dmuchawa do*
prowadza .powietrze do wlotowego końca,
znaj dującego się przy misce syfonu, za¬

czerpnięte w dostatecznej ilości z pomie¬
szczenia, w którem znajduje się całe urzą¬
dzenie, aby spowodować usunięcie znajdu¬
jącej się w tym syfonie zanieczyszczonej
wody wraz z nieczystościami i jednocze¬
śnie wywołać przewietrzanie przez pobra¬
nie powietrza z pomieszczenia klozetowe¬
go.

Na rysunJku uwidoczniono dwie posta¬
cie wykonania urządzenia według wynalaz¬
ku. Fig. 1 i 2 przedstawiają w przekroju
i w widoku zgóry pierwszą postać wykona¬
nia, fig. 3 i 5 — należące do urządzenia
przyrządy rozdzielcze, fig. 6 i 7 — w prze¬
kroju i w widoku zgóry drugą postać wy¬
konania; fig. 8 przedstawia układ połączeń
silnika, powodującego pneumatyczne usu¬
wanie.

W postaci wykonania według fig. 1 i 2
miska 1 utworzona nad fajansową podsta¬
wą 2 wraz ze znajdującem się na niej sie¬
dzeniem posiada w górnej części rowek 4,
do którego jest doprowadzony przewód 5
wody pod ciśnieniem do spłókiwania miski.

Dolna część miski jest zaopatrzona w
prostokątny otwór 6, połączony z syfonem
8, powodującym odcięcie dostępu powie¬
trza z kanalizacji. Otwór 6 tworzy z koń¬
cem wlotowym syfonu ostrą przednią kra¬
wędź, zaopatrzoną w pionowe rowki 7. W
tylnej częślci miski nawprost otworu 6 znaj¬
duje się zakończony również prostokątnym
otworem 9 przewód boczny, który stanowi
wyilot wydmuchowy 10 dmuchawy 11, na¬
pędzanej elektrycznie. W wierzchołku
przecięcia się otworów 6 i 9 jest zawieszo¬
na na zawiasach cienka klapa 16 z lekkiego
metalu, mp. z glinu w taki spoisób, że na
zmianę może zamykać jedep. z tych otwo¬
rów. Gdy się nie używa klozetu, klapa ta
zwisa i przylega do otworu 9.

Dmuchawa 11 jest umieszczona w fa¬
jansowej podstawie 2, tak że jej osłona 12
jest utworzona w kadłubie miski. Otwór,
wykonany w kadłubie miski celem założe¬
nia dmuchawy, jest zamknięty pokrywą 14;
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w któr&j jest umieszczony elektryczny sil¬
nik 75, napędzajacy dmuchawę.

Doprowadzenie spłókującej wody z
przewodu 5 zachodzi w górnej części miski.
Do regulowania płcikania i opróżniania mi¬
ski służy kurde 17 z osadzonym na jego
wrzecionie bębnem 18, składającym się z
trzech przedziałów; w jednym przedziale
znajduje się sprężyna zwijana, w drugim—
hamulec olejowy, a w trzecim — przery¬
wacz rtęciowy do rozrządu silnikiem elek¬
trycznym 15.

Do rozrządu kurkiem służy dźwignia 19,
którą można odchylać o 90°. W celu napę¬
dzania silnika dźwignia jest połączona za-
pomocą przewodników z silnikiem i z sie¬
cią.

Na fig. 3 kurek 17, bęben 18 i dźwignia
19 są przedstawione w przekroju.

W pierwszym przedziale 21 bębna 18
jest zwinięta sprężyna 22, w (drugim prze¬
dziale 23 znajduje się olej, a w trzecim
przedziale 24 — przerywacz rtęciowy.

Zwinięta sprężyna jednym końcem jest
przymocowana do wrz^iona 25, drugim
zaś końcem — zapomocą śruby 26 do nie¬
ruchomego kadłuba bębna i jest osadzona
w taki sposób, że dąży do podniesienia
dźwigni 19, gdy ta ostatnia zostanie prze¬
chylona ku przodowi i nadół, zpowrotem
w położenie pierwotne. Sprężyna 22 działa
więc w kierunku odwrotnym do kierunku
obrotu, wskazanego strzałką 20 (fig. 1 i 4).
Bęben (fig. 4) jest przedstawiony w wido¬
ku ze strony prawej oraz częściowo w prze¬
kroju według liniji IV — IV na fig. 3.

Jeżeli dźwignia 19 znajduje się w pio-
nowem położeniu, to otwór 27 kadłuba kur¬
ka znajduje się w położeniu zamkniętem,
podczas gdy przez pochylenie dźwigni 19
w kierunku strzałki 20 a.ż do położenia 19*
kurek zostaje otwarty. W ten sposób sprę¬
żyna 22 działa w tym kierunku, w którym
kurek zostaje zamknięty.

W celu uniknięcia tego, żeby spowodo¬
wany ruch zamykający nie odbywał się

zbyt szybko, w przedziale 23 bętwwt fest u-
mieszczony hamulec olejowy, przedstawi*
ny na fig. 5 W przekroju według lłnji V^-V
na fig. 3.

Wewnątrz przedział 23 jest wypełtakmy
olejem. Na wrzecionie 25 jest osadzona ło¬
patka 29, obracająca się wraz z tym wa¬
łem i przez to wprawiająca olej również w
ruch obrotowy, wskutek czego olej musi
przepływać prZez otwór 30, wykonany w
ściance 31, umieszczonej w kierunku pro¬
mienia. Z prawej strony tęgo otworu 30
znajduje się klapa 32 z otworem 33, mniej*
szym od otworu 30, osadzona na zawiasach
34 na ściance działowej 31.

Przy otwieraniu kurka łopatka 29 obra*
ca się o 90° w kierunku strzałki 35. Wyni¬
kające z tego przesunięcie oleju przetłacza
część jego przez większy otwór 30, wskte
tek czego klapa 32 zostaje podniesiona. Wo¬
bec tego odpowiedni ruch dźwigni 19 nespo-
tyka niewielki opór.

Gdy po dokonanem otwarciu, t. j. gdy
dźwignia 19 znajduje się w położeniu 19\
dźwignię tę się puszozia, to sprężyna 22 od¬
ciąga ją w położenie pierwotne odwrotnie
do kierunku obrotu, wskazanego strzałką
35, przyczem olej tylko co przetłoczony
przez otwór 30 z lewa na prawo musi od*
płynąć zpowrotem z prawa na lewo.

Klapa 32 zostaje przyciśnięta do ścian¬
ki 31, tak że olej może spływać tylko przez
mały otwór 33. W ten sposób powstaje wy¬
datne działanie hamujące.

Trzeci przedział 24 obraca się wraz z
Wrzecionem 25 i zawiera przerywacz rtę¬
ciowy 36 w postaci szklanej rudki z umie^
szfczoną w niej rtęcią i dwiema elektroda¬
mi 38, 39, połączonemi ź przewodami 40.

Przerywacz rozrządza silnikiem 15
dmuchawy 11.

Jeżeli dźwignia 19 znajduje się w po¬
łożeniu 19*, to przerywacz zostaje odpo¬
wiednio przekręcony o 90Q w lewo według
fig. 4 i rtęć zamyka obwód prądu, przepły¬
wającego przez przewody 40.
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..:: Urządzenie działa w następujący spo¬
sób, W stanie nieczynnym urządzenia kla-
paJ6 ptnzylega do wylotu otworu 9, tak że
otwór ten jest zamknięty od strony miski
Ł kanału, prowadzącego do syfonu. W tern
położeniu prostókątny otwór miski 6 jest o-
twąrty, kurek zaś 17 — zamknięty, a prze¬
rywacz 36 — otwarty. Jeżeli trzebaopróż¬
nićmiskę z wody, to dźwignia 19 połączo-
nego z przerywaczem prądu 36 kurka 17
zęstaje przełożona o 90° w kierunku strzał¬
ki20 (położenie 19'). Przez to zostaje naj¬
pierw otwarty kurek 17, wskutek czego wo¬
da, spłókująca płynie do miski. Na połowie
drogi ruchu dźwigini przerywacz prądu 36
poczyna działać, tak że silnik elektryczny
zostaje puszczony w ruch i dmuchawa wy¬
twarza sprężone powietrze. Powietrze to
potem po oczyszczeniu miski 1 wodą, pły¬
nącą z przewodu 5, podnosi klapę 16 do o-
tworu 9 i przyciska ją do otworu 6 miski 1.
Ponieważ miska zostaje wtedy oddzielona
od syfonu 8, sprężone powietrze działa
wtedy na znajdującą się w syfonie wodę,
tak że woda zostaje wytłoczona do piono¬
wi; rury odpływowej. Jednocześnie świe¬
ża woda spłćkująca płynie z przewodu w
dalszym ciągu ponad dolnym końcem kla¬
py 16 po żłobkach 7. Gdy dźwigiua 19 zo¬
stanie wypuszczona, to znajdująca się we¬
wnątrz bębna napięta sprężyna powoduje
powrót dźwigni w położenie pierwotne. Po¬
wrót ten zachodzi w tempie zwolnionem
zapomocą olejowego hamulca przedziału
23, tak że kurek 17 zostaje zwolna zamknię¬
ty. Na połowie ruchu powrotnego dźwigni
przerywacz prądu 36 zostaje otwarty i sil¬
nik elektryczny pozbawiony prądu. Dmu¬
chawa 11 wraz z łopatkami 13 zwolina się
zatrzymuje, tak że ciśnienie powietrza po¬
wali spada. Przytem klapa 16 odsłania o-
twór wylotowy 6 i opada zwolna zpowro-
tem, zakrywając na nowo otwór 9. Podczas
zatrzymywania się dmuchawy 11 woda
spłókująca płynie w dalszym ciągu aż do
zupełnego powrotu na miejsce dźwigni 19,

tak że syfon 8 zostaje znowu napełniony
wodą i przez to osiąga się potrzebne odcię¬
cie od powietrza z kanalizacji.

Przepływ gazów przez opróżniony sy¬
fon podczas napełniania wodą nie może
mieć miejsca, gdyż dmuchawa podczas na¬
pełniania wodą jeszcze obraca się i tłoczy
powietrze do przewodu spustowego. Wy¬
twarzanie powietrza sprężonego powoli się
zmniejsza i ustaje wtedy, gdy zpowrotem
zostanie przywrócone całkowite zamknięcie
wody.

Należy stwierdzić, że jednocześnie z za-
pewnionem opróżnianiem miski zachodzi
również przewietrzanie otaczającego po¬
mieszczenia. W samej rzeczy dmuchawą
wyciąga z tego pomieszczenia znaczną ilość
powietrza, tak iż dopływające z zewnątrz
do tego pomieszczenia powietrze powoduje
prawie zupełne przewietrzanie.

Postać wykonania według fig. 6 i 7 jest
zupełnie podobna do poprzedniej. Różni się
ona od niej tylko niektóremi szczegółami,
np. umieszczeniem dmuchawy 11 w blasza¬
nej skrzynce 41, niezależnie od fajansowej
podstawy, kształtem klapy 16, zaokrąglo-
nejl po bokach odpowiednio do kształtu mi¬
ski, i wreszcie odgałęzieniem 42 kanału
głównego, które zastępuje rowki 7.

Jako silnik zarówno w jednym jak dru¬
gim przypadku może być zastosowany sil¬
nik zmiennego prądu jednofazowego o
twomiku krótko spiętym. Taki ustrój jest
szczególnie prosty i nie wymaga obsługi. W
tym przypadku trzeba jednak zaopatrzyć
silnik w dodatkowe uzwojenie rozruchowe.
Poza tern jest to dogodne, jeżeli jeden sil¬
nik może być włączany na rozmaite zwykle
używane napięcia.

Układ połączeń (fig. 8) przedstawia
uzwojenie rozruchowe 44, wykonane w sil¬
niku 15 obok uzwojenia głównego 43, jak
również zaopatrzony w zaciski 49 transfor¬
mator rozruchowy 45.

Z dwóch uzwojeń 43, 44 pierwsze jest
połączone bezpośrednio z zaciskami 47, 48
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dk ttaJwiękkfcego* napięcia, podczte gdy
dtf&gte^est połączone z tomi samemi zaci¬
skami lecz poprzez pojemność 46 w celu
osiągnięcia potrzesbnego przesunięcia faz.

Urządzenie to pozwala na stosowanie
dowolnego napięcia sieci; 50 za każdym.ra¬
zem przy tym samym silniku i tej samej
pojemności, nastawionej na najwyższe na¬
pięcie. Pojśmnoi£ ta wypada przez to naj -
taniej, gdyż wiadomo, ie przy 100 woltach
potrzeba np. 16 mff podczasi gdy przy 250
woltach wystarcza tylko 4 mi.

W drugiej postaci wykonania fig. 6
transformator 43 i pojemność 46 mogą być
umieszczone w wydrążeniu fajansowej pod¬
stawy 2 i oddzielone zapomocą pokrywy od
dmuchawy.

Z powyższego wynika, że woda, papier
i nieczystości bezpośrednio i całkowicie zo¬
stają przetłoczone do przewodu spustowe¬
go. Skoro tylko zamykająca klapa zostanie
podniesiona prądem powietrza i otwór wy¬
lotowy miski zostanie zamknięty, to pęd
powietrza z dmuchawy działa w ten spo¬
sób, że zachodzi natychmiastowe opróżnie¬
nie syfonu. Woda spłókująca, płynąca nie¬
przerwanie do syfonu, zostaje natychmiast
odprowadzona, tak że wkońcu ma miejsce
napełnienie syfonu zupełnie czystą wodą.

Spowodowane jednocześnie z płókaniem
przewietrzanie jest najlepsze, jakie być mo¬
że. W samej rzeczy powietrze nie zostaje
doprowadzone do innego pomieszczenia,
lecz do samego przewodu spustowego, przez
co zagadnienie przewietrzania klozetów zo¬
staje rozwiązane bez zarzutu.

Wskutek usunięcia zwykłego zbiornika
z wodą odpadają wszelkie niedogodności,
powstające od skraplania wilgoci.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do opróżniania i prze¬
wietrzania klozetów, znamienne tern, że
jest zaopatrzone w dmuchawę (11), dopro¬
wadzającą pobierane w dostatecznej ilości

z pomieszczenia ^loh>zełcw^o pfcwWtrze do
sykam 4&fc umi«z<ronego przy misce ^/^
wskutek czego znajdujące się w syfooftie za¬
nieczyszczenia zosta>ą usunięte, a jednocze¬
śnie dzięki pobieraniu powietrza ż pomie¬
szczenia klozetowego, . to ostatnie zostaje
przewietrzaaie. . ;,\> ... ,•...,-...;■■/;■

2. Urządrz^nie według zastrz. 1, zna-
mienne tern, że wlot syfonu ffi/ względnie
otwór ^j miski jest połączony zapomocą
bocznegoprzewodu z dmu^hawą/i i> i znaj¬
duj ącą się przy wylocie wydmtfcchowyjcn
(id)Wapą (tók która,na zmianę^ zamyka;
jeden z obu otworów {9*6)>A* j* wylotowy
otwór (6) lub wyltit wydmuchowy ~(lQ)i

3. Urządzanie według zastrz. 1 i 2X
znamienne tem, że klapa (16} jest zawie¬
szona wahliwie i zamyka w położeniu zwi¬
sa jącem jeden z otworowi (9, 6).

4. Urządzenie według zastrz, 1 i 2,
znamienne tern, że 'kadłub (2) miski stano¬
wi jednocześnie osłonę (12) dmuchawy
(li).

5. Urządzenie według zastrz, 1 i 2,
znamienne tern, że osłona (41) dmuchawy
(11) 'jest umieszczona niezależnie od ka¬
dłuba (2) miski.

6. Urządzenie według zastrz. 4 i 5,
znamienne tern, że osłona (12) dmuchawy
posiada do zakładania wirnika tylko otwór
zboku, zamykany pokrywą (14), z silnikiem
elektrycznym (15).

7. Urządzenie według zastrz. 6, zna¬
mienne tern, że .posiada przerywacz rtęcio¬
wy (36) do rozrządu silnika elektrycznego
(15).

8. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że przerywacz prądu (36) jest
połączony z kurkiem (17) wody, urucho¬
mianym rączką (19) do jednoczesnego roz¬
rządu spłókiwamiem wodą i doprowadze¬
niem prądu do silnika (15).

9. Urządzenie według zastrz. 8, zna¬
mienne tern, że posiada dźwignię (19) do
rozrządzania płókaniem wodą i sprężonem
powietrzem, zapomocą której spoczątku zo-
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staje otwarty dopływ wody i następnie za¬
mknięty obwód prądu silnika, a po dokona-
nem opróżnieniu najpierw zostaje otwarty
obwód prądu i potem dopływ wody,

10. Urządzenie według izastrz. 8 i 9,
znamienne tern, że posiada sprężynę (22),
która ustawia kurek (17) zpowrotem w po¬
łożenie zamknięte, a przerywacz prądu
(36) w położenie otwarte.

11. Urządzenie według zastrz. 8 — 10,
znamienne tern, że posiada hamulec do
zwalniania i doprowadzania zpowrotem do
położenia początkowego części, rozrządza¬
jących wodą i prądem.

12. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że dmuchawa (11), doprowa¬
dzająca powietrze, jest napędzana silnikiem

(15) jednofazowym o krótko spiętym twor-
niku, zaopatrzonym w uzwojenie rozrucho¬
we (44), połączone z pojemnością (46),
przyczem utworzona jednostka jest połą¬
czona z transformatorem rozruchowym (45)
o wielu zaciskach (49), przyczem silnik
i pojemność otrzymują zawsze górne napię¬
cie transformatora.

13. Urządzenie według zastrz. 1 i 12,
znamienne tern, że pojemność (46) i trans¬
formator rozruchowy (45) znajdują się w
wydrążeniu kadłuba (2).

L u i g i Polo.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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